

О Т З Ы В

научного руководителя о диссертации Колосовой Марии Александровны по теме: «Рынок доверительных благ: специфика и институты регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Проблемы, разработанные М.А. Колосовой в диссертации, относятся к актуальным и приоритетным в экономической теории. Повышение интереса к категории доверительное благо обусловлено наметившимися в последнее время тенденциями изменения структуры потребительской корзины в сторону увеличения доли опытных и доверительных благ, наличием у всех современных благ свойств характерных доверительным благам, а также остротой проблемы непостоянства качества доверительных благ.

Современные рынки доверительных благ характеризуются асимметрией распределения информации между хозяйствующими субъектами, последствиями которой являются преимущественное информационное положение субъектов предложения и проблема неопределенности качества субъектов спроса. Данные обстоятельства создают стимулы к оппортунизму заинтересованных в том агентов предложения и обуславливают высокие потребительские издержки на предотвращение и снижение последствий недобросовестных действий. Современная тенденция увеличения числа случаев оппортунистического поведения на рынках доверительных благ, результатом которых являются высокие индивидуальные и общественные потери, требует комплексного подхода к решению данной проблемы. Неполнота, имеющихся на сегодняшний день в экономической науке, теоретических представлений о специфике рынков доверительных благ, не позволяет успешно решить сформулированную задачу. Поэтому проблема изучения рынка доверительных благ является актуальной, и требует выявления особенностей экономических отношений в рамках данного рынка, анализа условий, способствующих формированию стимулов к оппортунизму у субъектов рынка доверительных благ, разработки практических рекомендаций по ограничению оппортунизма на данных рынках.

М.А. Колосова успешно выполнила поставленные задачи. В первой главе исследовано благо как экономическая категория, предложены критерии идентификации доверительных благ, обуславливающие угрозы, присущие сделкам с доверительными благами, выявлены особенности структуры рынка доверительных благ. Во второй главе определены социально-экономические условия, способствующие формированию оппортунизма субъектов рынка доверительных благ, выделены виды и формы оппортунистического поведения субъектов рынка доверительных благ и виды оппортунизма государства. В третьей главе обоснованы направления развития институтов ограничения оппортунистического поведения субъектов рынка доверительных благ.

Научная новизна полученных М.А. Колосовой теоретических и практических результатов соответствует уровню кандидатской диссертации. Автор опирается в исследовании на научные достижения зарубежных и отечественных ученых и одновременно с этим предлагает новые оригинальные обоснования и пути решения рассматриваемых проблем. Основные новые положения исследования обоснованы лично автором, достоверны и имеют законченный научно-исследовательский вид.

Исследованием проблем функционирования отраслевых рынков доверительных благ М.А. Колосова занимается более 5 лет. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Проявленный М.А. Колосовой научный интерес к современным рынкам доверительных благ позволил ей собрать, обобщить и грамотно проанализировать большой объем фактического и статистического материала по различным аспектам отечественных отраслевых рынков доверительных благ. Применение общенаучных методов исследования (научной абстракции, сравнения, анализа и синтеза, индукции и дедукции) наряду с экспертными и статистическими методами позволили М.А. Колосовой выделить и проанализировать особенности трех секторов рынка доверительных благ: рыночного, квазирыночного и общественного (нерыночного), изучив в рамках каждого из них широкий круг аспектов и проблем. Теоретические выводы автора и практические рекомендации опираются на разработанные в работе математические модели, на общедоступные аналитические материалы, а также на результаты эмпирических анализов, проведенных автором.

Личные и деловые качества М.А. Колосовой можно охарактеризовать только с положительной стороны. Ее отличают высокая работоспособность, эрудированность, ответственность, инициативность, творческий подход к решению поставленных перед ней задач.

Оцениваю диссертационное исследование М.А. Колосовой как соответствующую требованиям ВАК РФ, предъявляемых к кандидатским диссертациям, и считаю возможным присудить ей ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория.

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры менеджмента
и государственного управления
ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет
им. И.С. Тургенева»

И.В. Скоблякова

